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Side 2 af 2 

Spørgsmål 

Hvordan forestiller ministeren, at det vil påvirke investeringslysten – herunder regerin-

gens mål om bedre forhold for iværksættervirksomheder – hvis kapital- og aktieindkomst-

beskatningen skal følge den øverste marginalskat på 60,5 pct. på arbejde, som indføres i 

2026 med top-topskatten? 

 

Svar 

Aktieindkomst beskattes aktuelt med 27 pct. af indkomsten under 61.000 kr. (2024-niveau) 

og 42 pct. af indkomsten over denne grænse, hvorved den højeste sammensatte marginal-

skat på aktieindkomst inklusive selskabsskat udgør ca. 54,8 pct.1 For hovedaktionærer, der 

kan have et valg mellem at udbetale virksomhedsoverskud enten som aktieindkomst eller 

som lønindkomst, er den højeste marginalskat på lønindkomst på 55,9 pct. (opgjort ekskl. 

kirkeskat). 

 

Med Aftale om reform af personskat indføres fra 2026 en ny top-topskat på 5 pct. for arbejds-

indkomster over 2,5 mio. kr. (før arbejdsmarkedsbidrag). Den nye top-topskat indebærer 

en forøgelse af marginalskatten med 4,6 pct.-point.  

 

Positiv nettokapitalindkomst beskattes som udgangspunkt med en gennemsnitlig sats på 37,1 

pct. Den del af den positive nettokapitalindkomst, der overstiger en beløbsgrænse på 

50.500 kr. i 2024, beskattes dog med en højere sats på 42 pct. (skatteloftet for positiv net-

tokapitalindkomst), hvis summen af den positive nettokapitalindkomst og den personlige 

indkomst (dvs. lønindkomst, overskud af virksomhed, honorarer mv.) samtidig overstiger 

topskattegrænsen.  

 

Isoleret set må en stigning i den højeste marginalskat for aktieindkomst forventes at føre 

til færre investeringer i aktier, hvilket i begrænset omfang kan påvirke virksomhedernes 

adgang til kapital. Der er dog ikke grundlag for at vurdere, hvordan det samlet set vil på-

virke investeringslysten, da det afhænger af flere forskellige faktorer.  

 

 

                                                      
1 Selskabsoverskud, der udbetales som aktieudbytte, beskattes først med selskabsskattesatsen og dernæst med den relevante 

aktieindkomstskattesats. Den højeste sammensatte marginalskat for selskabsskat og aktieindkomst er 22+(1-0,22) 

*42=54,74 pct., idet selskabsskatten er 22 pct., og den høje skattesats for aktieindkomst er 42 pct. 
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